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Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора філософії у галузі 
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Чернівецький національний університет імені Юрія Федьковича, 
Чернівці, 2026. 
Актуальність дослідження зумовлена глибокими соціальними 
трансформаціями українського суспільства, пов’язаними з 
децентралізацією управління, реформуванням системи освіти, 
зростанням ролі територіальних громад у забезпеченні 
соціального добробуту населення, а також тривалими наслідками 
повномасштабної війни. За цих умов захист прав дитини постає 
комплексною гуманітарною проблемою, що інтегрує правовий, 
соціально-педагогічний та управлінський виміри й потребує дієвої 
міжінституційної координації на локальному рівні. Аналітичні 
матеріали засвідчують розрив між нормативно визначеними 
механізмами захисту дитинства та їх практичною результативністю, 
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що проявляється у фрагментарності взаємодії служб, дублюванні 
функцій, дифузії відповідальності та несвоєчасному реагуванні на 
ризики. Це актуалізує потребу в науково обґрунтованих моделях 
партнерської взаємодії закладу загальної середньої освіти та 
органів місцевого самоврядування у сфері захисту прав дитини як 
умові підвищення керованості, узгодженості та результативності 
локальної системи безпеки й благополуччя дитини.
Мета дослідження - теоретичне обґрунтування, розроблення й 
експериментальна перевірка організаційно-педагогічних умов 
партнерської взаємодії закладу загальної середньої освіти (ЗЗСО) та 
органів місцевого самоврядування (ОМС) у сфері захисту прав 
дитини. Об’єктом визначено процес міжінституційної взаємодії 
суб’єктів освітньо-соціального простору територіальної громади, 
предметом – зміст, структуру та технологію реалізації організаційно-
педагогічних умов ефективного партнерства школи й органів 
місцевого самоврядування.
Методологія та методи дослідження зумовлені міждисциплінарною 
природою проблеми та спрямовані на отримання концептуально 
обґрунтованого й емпірично верифікованого результату. 
Теоретичні методи (аналіз, синтез, систематизація, узагальнення 
джерел і нормативно-правових документів, порівняння, 
моделювання) забезпечили формування понятійно-
категоріального апарату та проєктування структурно-
функціональної моделі партнерської взаємодії. Емпіричні методи 
(анкетування, напівструктуровані інтерв’ю, спостереження, контент-
аналіз документації) дали змогу діагностувати стан партнерства, 
виявити проблемні зони та зафіксувати динаміку змін у процесі 
формувального впливу. Узгодженість дій суб’єктів, реалізацію права 
дитини на участь і показники безпечності освітнього середовища 
визначено за допомогою діагностично-оцінювальних процедур, а 
достовірність результатів підтверджено математико-статистичною 
обробкою даних із використанням критерію χ² Пірсона.
У першому розділі дисертації здійснено теоретико-методологічне 
обґрунтування партнерської взаємодії ЗЗСО та ОМС у сфері захисту 
прав дитини: виконано понятійно-категоріальний аналіз, 
окреслено міждисциплінарні підходи до розуміння захисту прав 
дитини та визначено нормативно-правові детермінанти 
інституційної співдії на рівні територіальної громади. Обґрунтовано 
необхідність концептуально виваженого понятійно-
категоріального апарату як методологічної основи педагогічного 
дослідження, що забезпечує наукову коректність і 
операціоналізацію ключових категорій. Теоретико-методологічні 
засади дослідження ґрунтуються на наукових положеннях щодо 
педагогічного аналізу й понятійної коректності (С. Гончаренко, Є. 
Хриков, С. Сисоєва), педагогіки партнерства та дитиноцентрованого 
підходу (І. Бех, Н. Бібік), соціального партнерства й міжсекторальної 
взаємодії (С. Багрич, О. Оксенюк, Н. Романенко), а також сучасних 
підходах до захисту прав дитини та міжінституційної координації в 
громаді (О. Антонова, О. Караман, Н. Крестовська).
Уточнено зміст базової категорії «взаємодія» як взаємозумовленого 
впливу суб’єктів, що приводить до їх інтеграції та спільного 
результату; на цій основі партнерську взаємодію інтерпретовано як 
узгоджену діяльність у системі «школа – місцева влада – громада», 
спрямовану на забезпечення прав і найкращих інтересів дитини. 
Теоретичні засади соціального партнерства узагальнено як 
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соціальний діалог, взаємну відповідальність і мобілізацію ресурсів 
громади, а соціально-педагогічний вимір партнерства 
конкретизовано як взаємодію школи із сім’єю та соціальним 
середовищем. Авторська позиція полягає в трактуванні 
партнерської взаємодії як системного міжінституційного феномена, 
змістове ядро якого визначається гуманітарною домінантою 
захисту прав дитини.
Захист прав дитини розглянуто як інтегральну міжінституційну 
функцію територіальної громади, що потребує синтезу правових, 
соціально-педагогічних, морально-ціннісних і управлінських 
підходів. Доведено, що ефективність гарантування прав дитини 
визначається узгодженою взаємодією державних, муніципальних, 
громадських і міжнародних суб’єктів та здатністю школи виконувати 
функцію раннього виявлення ризиків. Запропоновано концепт 
«захисного контуру дитини» як багаторівневої системи 
міжінституційної взаємодії, що забезпечує безперервність 
супроводу та долає фрагментарність реагування в умовах воєнних 
викликів.
Здійснено нормативно-правову детермінацію партнерської 
взаємодії та доведено її імперативний характер у сучасному 
правовому полі України. Аналіз освітнього й муніципального 
законодавства, підзаконних актів і міжнародних стратегічних 
документів дав змогу окреслити функціональні ролі суб’єктів 
партнерства, процедурні алгоритми міжвідомчої взаємодії та 
механізми реалізації принципу найкращих інтересів дитини. 
Обґрунтовано перехід від ієрархічної моделі управління до 
мережевої партнерської системи захисту прав дитини, у якій школа 
виступає сенсором раннього виявлення ризиків, а органи 
місцевого самоврядування – координаційним центром ресурсного 
забезпечення.
У другому розділі обґрунтовано й сконструйовано структурно-
функціональну модель партнерської взаємодії ЗЗСО та ОМС у сфері 
захисту прав дитини, визначено систему організаційно-
педагогічних умов її ефективного функціонування та розкрито 
механізми практичної реалізації міжінституційної співдії на рівні 
громади. Методологічною основою проєктування визначено 
педагогічне моделювання, що забезпечує відтворення структури й 
функцій партнерства та перехід від концептуального бачення до 
технології практичної взаємодії. Модель інтерпретовано як 
динамічну систему, що відображає структуру, функції, логіку 
розвитку та прогнозований результат партнерства і концептуально 
спирається на дитиноцентровану парадигму, у межах якої дитина 
постає ключовим суб’єктом взаємодії, а партнерство розглядається 
як узгоджена ціннісна позиція школи, влади й громади, заснована 
на довірі та солідарній відповідальності.
Структура моделі охоплює взаємопов’язані блоки – цільовий, 
засадничий, змістовий, організаційний і результативний, що 
забезпечують цілісність управлінсько-координаційного, соціально-
педагогічного та безпекового вимірів взаємодії. Виокремлено та 
науково обґрунтовано шість груп організаційно-педагогічних умов 
ефективного партнерства: нормативно-правову, кадрово-
управлінську, комунікаційно-інформаційну, соціально-психологічну, 
ресурсно-матеріальну та моніторингово-оцінювальну. Доведено, 
що їх комплексна реалізація переводить партнерство з 
декларативного рівня у площину технології практичної взаємодії, 
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забезпечуючи узгодженість дій суб’єктів, процедурну визначеність 
реагування та орієнтацію на найкращі інтереси дитини.
Визначено механізми реалізації моделі як операційний 
інструментарій упровадження партнерства: нормативно-
процедурний, управлінсько-координаційний, комунікативно-
фасилітаційний, соціально-педагогічного супроводу та 
моніторингово-корекційний.
У третьому розділі здійснено емпіричну перевірку результативності 
розробленої моделі та встановлено причинно-наслідкові зв’язки 
між організаційно-педагогічними умовами, активованими 
механізмами партнерства і якісними змінами у стані забезпечення 
прав дитини в територіальних громадах. Експеримент мав 
системно-міжінституційний характер і передбачав апробацію 
цілісної партнерської системи підтримки дитини в реальних умовах 
функціонування громад. Верифікація моделі здійснювалася за 
етапами: констатувальним (діагностика вихідного стану 
партнерства), формувальним (упровадження моделі з активацією 
механізмів взаємодії) та підсумково-оцінювальним (порівняльний 
аналіз змін і статистична верифікація результатів). 
Експериментальна база охопила територіальні громади 
Чернівецької області різного типу (міські та місько-сільські), що 
забезпечило контекстну варіативність перевірки. До 
експериментальної групи залучено 137 фахівців управлінської, 
педагогічної, соціально-психологічної та міжвідомчої сфер, а також 
понад 280 учнів і батьків, що дало змогу реалізувати методологічну 
тріангуляцію даних. Методичний інструментарій поєднав якісні та 
кількісні методи; особливу роль відіграли авторські інструменти – 
анкета «Процесуальне посередництво», експертні листи 
координації, карти «Територія прав» та Індекс партнерської безпеки 
(ІПБ), що забезпечили операціоналізацію теоретичної моделі у 
вимірювані показники.
Формувальний вплив тривав упродовж повного навчального циклу 
(2024-2025 рр.) і включав професійно-підготовчий, управлінсько-
регламентуючий і клієнтоорієнтований рівні. Апробація засвідчила 
адаптивність моделі до соціально-територіальних умов та довела 
можливість трансформації партнерства з реактивної моделі 
реагування у проактивну систему превентивного захисту 
дитинства. Оцінювання результативності здійснено за шістьма 
критеріями ефективності (інституційним, безпековим, 
партисипативним, соціально-педагогічним, комунікативним, 
результативно-динамічним) і підтверджено позитивну динаміку 
ключових показників: зростання наявності дієвих протоколів 
взаємодії (з 15% до 100%), підвищення ІПБ (з 0,42 до 0,86), зростання 
обізнаності учнів щодо захисту прав (з 32% до 88%), скорочення 
терміну реагування до 24 годин, підвищення рівня довіри батьків (з 
0,34 до 0,78), зростання коефіцієнта успішного закриття кейсів (з 
0,41 до 0,92). Статистична перевірка за критерієм χ² Пірсона 
підтвердила достовірність змін (χ² = 15,24 > χ²кр = 5,99; p < 0,001), що 
засвідчує невипадковий характер позитивної динаміки. Якісний 
аналіз зафіксував перехід від фрагментарних дій до узгодженого 
міжсекторального супроводу, зростання професійної суб’єктності 
педагогів і міжінституційної довіри, а також посилення 
дитиноцентрованої орієнтації локальної політики.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що 
вперше теоретично обґрунтовано, розроблено й 
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експериментально перевірено структурно-функціональну модель 
партнерської взаємодії ЗЗСО та ОМС у сфері захисту прав дитини, 
яка відображає системну міжінституційну координацію суб’єктів 
освітньо-соціального простору територіальної громади, поєднує 
комунікативний, організаційно-управлінський і ціннісно-
нормативний виміри взаємодії та забезпечує безперервність 
реагування на ризики, загрози й порушення прав дитини на 
локальному рівні. У межах запропонованої моделі визначено 
систему організаційно-педагогічних умов ефективної партнерської 
взаємодії, обґрунтовано механізми міжінституційної координації, 
розроблено критерії, показники та рівні результативності, створено 
діагностично-оцінювальний інструментарій визначення стану і 
динаміки партнерської взаємодії та обґрунтовано інтегральний 
підхід до оцінювання партнерської безпеки школи. Удосконалено 
змістово-структурну інтерпретацію поняття «партнерська взаємодія 
у сфері захисту прав дитини» через поєднання педагогічного, 
соціально-управлінського та правозахисного підходів, а також 
методичні засади експериментальної перевірки ефективності 
соціально-педагогічних моделей на основі поєднання якісних і 
кількісних методів та математико-статистичної верифікації. 
Подальшого розвитку набули положення щодо педагогіки 
партнерства в умовах децентралізації та воєнних викликів і 
практикоорієнтовані підходи до інтеграції ресурсів громади у 
системі захисту прав дитини.
Практичне значення результатів дослідження полягає у можливості 
їх безпосереднього використання в освітньо-соціальній практиці 
територіальних громад, діяльності ЗЗСО, ОМС, соціальних служб, а 
також у системі професійної підготовки та підвищення кваліфікації 
педагогічних і соціально-педагогічних кадрів. Розроблену й 
експериментально перевірену партнерську модель апробовано в 
реальних умовах функціонування територіальних громад, що дає 
підстави рекомендувати її до подальшого впровадження та 
масштабування. Запропоновані науково-методичні рішення 
можуть бути використані для організації міжвідомчої координації й 
алгоритмізації реагування на ризики порушення прав дитини, 
удосконалення практик формування безпечного освітнього 
середовища та розгортання процедур партнерського супроводу 
дитини. Значущими є результати для системи підготовки фахівців у 
закладах вищої освіти, де вони можуть слугувати змістовим 
підґрунтям освітніх компонентів і практикоорієнтованих модулів із 
формування компетентностей міжінституційної взаємодії, 
дитиноцентрованого супроводу та координації процесів захисту 
прав дитини в громаді; практичну цінність становлять також 
авторські діагностично-оцінювальні інструменти та інтегральні 
індикатори результативності партнерства, придатні для 
моніторингу ефективності локальної політики захисту прав дитини.

2.3. Ключові слова дисертації захист прав дитини, партнерська взаємодія, педагогіка 
партнерства, соціальний педагог закладу загальної середньої 
освіти, органи місцевого самоврядування, територіальна громада, 
дитиноцентрований підхід, безпечне освітнє середовище, 
організаційно-педагогічні умови, соціально-педагогічний супровід, 
міжвідомча взаємодія, професійна підготовка фахівців соціальної 
роботи, соціальна відповідальність, найкращі інтереси дитини, 
суб’єкти захисту прав дітей
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